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SITUATIONSANGEPASSTE GESCHWINDIGKEIT

Als verniinftiges Kriterium fUr die zul&ssige
Hochstgeschwindigkeit eines Fahrzeugs kann
gelten, dass vor einem pl&tzlich auftauchenden
Hindernis gerade noch angehalten werden kann.
Fahrt man schneller, so ist ein Aufprall auf das
Hindernis nicht zu vermeiden. Hier soll mit einfa-
chen Mitteln die Aufprallgeschwindigkeit berech-
netwerden.

Beim Anhaltevorgang aus der zuldssigen
Hochstgeschwindigkeit v, heraus setzt sich der
ganze Anhalteweg s_aus einem Weg zusammen
auf dem das Fahrzeugwéhrend der sogenannten
Schrecksekunde t mit konstanter Geschwindig-
keit eine Strecke v, -t weiterfahrt. Man sollte
diese Zeit besser Schreckzeit nennen, da sie in
der Regel deutlich kiirzer als eine Sekunde ist;
bei durchschnittlichen Fahrern misst man Zeiten
zwischen 0,2 s und 0,5 s. Nach dieser Zeit hat
das Fahrzeug immer noch seine volle Geschwin-
digkeit und soll jetzt gleichm&Rig verzégert wer-
den, was in guter Naherung der Wirklichkeit
entspricht. Die Verztigerung a hangt stark vom
Strafenzustand ab und liegt bei einem modernen

Auto zwischen 0,55 (Glatteis) und 123
{griffiger trockener Asphalt).

Die Verzéigerungsstrecke errechnet sich nach:
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Der gesamte Anhalteweg betragt somit:

VZ
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Fihrt das Fahrzeug, wie in der Realitat leider
recht haufig, mit einer hdheren Geschwindigkeit
v, , so gilt fir den realen Anhalteweg entspre-
chend:

v..t + Y
Sr = T 2 .a

Der Betrag der Aufprallgeschwindigkeit v kann
auf einfache Weise unter folgender Annahme
berechnet werden: das Fahrzeug kommt nach
der Strecke s, zum Stillstand und wird nun auf der

Strecke s - s, wieder mit a beschleunigt.

vZ = 2.-a-§ - 2-a-8
v = J2-a-(s,—s,)

Zur schnellen Berechnung von einigen Bei-
spielen bietet sich eine Tabellenkalkulation an.

Méchte man die Geschwindigkeit in £ einge-

ben, so ist es geschickt, diese zuerst durch den

z

Teiler 3,6in 7 umzurechnenunddie errechnete

Aufprallgeschwindigkeit am Schluft wieder mit
3.6 zu multiplizieren.

Geschwindigkeit in % Schreckzeit [Verzégerung| Anhaltewegin m im Fall Aufprall in %
zulassig real ins in & zulassig real bei htherer Geschwindigkeit
vy ' t a S, S A
30,0 40,0 0,4 8,0 7.7 12,2 30,5
50,0 80,0 04 8,0 17,6 39,8 : 67.8
130,0 200,0 0,4 8,0 95,8 2151 157,2

Wenn beispielsweise bei einer Schreckzeit
von0,4 s, einer Verzégerung des Fahrzeugs von

8% und einer Geschwindigkeit von 30 52 das
Fahrzeug vor einem pl6tzlich auftauchenden Kind

gerade noch zum Stehen kommt, sowirde es mit

30,5 X2 aufdas Kind prallen, wenn die zul8ssi-

ge Hochstgeschwindigkeit um nur 10 £2 ber-
schritten wird.

Werner Frey

559 angepasstes v.doc ...Seite 1




